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У сучасних умовах розвитку міст питання організації житлового середовища набуває особливого значення. Зростання урбанізаційних процесів, дефіцит вільних територій для розширення забудови, старіння житлового фонду та необхідність модернізації міської інфраструктури вимагають глибокого аналізу містобудівних характеристик уже сформованих житлових районів. Раціональне планування житлових територій є важливим чинником формування комфортного, безпечного та екологічно збалансованого середовища для проживання населення.
Містобудівні показники — це основа для оцінки функціонального, просторового та соціального потенціалу територій. Їх правильна оцінка дозволяє виявити недоліки у планувальній структурі, ступінь забезпеченості об’єктами соціальної інфраструктури, ефективність використання земельних ресурсів. Наразі дедалі більшого значення набувають принципи сталого розвитку міст, що передбачають інтеграцію соціальних, економічних та екологічних аспектів при прийнятті містобудівних рішень. [1]
Актуальність дослідження посилюється також у зв’язку з необхідністю адаптації українських підходів у сфері містобудування до європейських стандартів. Це включає перехід від застарілих радянських схем до гнучкого зонування, створення середовища, орієнтованого на людину, розвиток мікрорайонів зі змішаним використанням, пріоритет пішохідної доступності та озеленення.
У контексті децентралізації, розвитку територіальних громад та актуалізації генеральних планів міст важливим стає аналіз уже існуючих територій з точки зору відповідності їх сучасним вимогам містобудування. Особливо це стосується житлових територій, де формується повсякденне середовище життєдіяльності мешканців. Їх структура, наповнення об’єктами загального користування, якість забудови та доступність послуг мають безпосередній вплив на добробут населення.
Місто Луцьк — один із найбільших урбаністичних центрів Західної України, яке продовжує активно розвиватися як у межах існуючої забудови, так і за рахунок нових житлових комплексів. Проте, як і більшість українських міст, Луцьк стикається з низкою викликів: недостатнім благоустроєм у деяких мікрорайонах, перевантаженням транспортної мережі, зношеністю житлового фонду, нерівномірною забезпеченістю об’єктами соціальної інфраструктури. У таких умовах особливо важливо проводити систематичну оцінку містобудівних показників територій — як уже забудованих, так і тих, що перебувають у процесі реконструкції чи оновлення.
Зважаючи на зазначене, аналіз і оцінка містобудівних показників житлової території в м. Луцьк є актуальним і необхідним кроком до формування ефективної просторової політики міста.
Метою роботи є аналіз містобудівних показників житлової території в місті Луцьк, оцінка її функціонального та архітектурно-планувального стану з урахуванням сучасних вимог і стандартів, а також формулювання рекомендацій щодо її подальшого удосконалення.
Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання:
· провести комплексний містобудівний аналіз обраної території;
· вивчити функціональне зонування та структуру використання території;
· оцінити архітектурно-планувальні рішення, щільність забудови та озеленення;
· обґрунтувати пропозиції щодо оптимізації використання територіального ресурсу;
· розглянути вимоги охорони праці в контексті проєктно-аналітичної діяльності.
Об’єкт дослідження – житлова територія в межах м. Луцьк.
Предмет дослідження – містобудівні показники, планувальні характеристики та функціонально-просторові особливості досліджуваної території.
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1.1. [bookmark: _Toc200979391]Загальна характеристика міста Луцьк

Місто Луцьк є ключовим адміністративним, економічним, соціальним і культурним центром Волинської області, а також відіграє важливу інтеграційну функцію в системі урбаністичного розселення Північно-Західного регіону України. Його просторовий і містобудівний розвиток формувався під впливом цілого комплексу чинників, серед яких чільне місце посідають історичні події, природно-географічні умови, геополітичне розташування, а також динаміка соціально-економічних процесів у пострадянський і сучасний періоди.
Станом на 1 січня 2023 року чисельність населення Луцької міської територіальної громади становила 243 482 особи, з яких 215 986 осіб проживали безпосередньо в межах міста Луцька. Площа громади становить 38 257,43 га (382,57 км²), тоді як площа самого міста Луцьк — 40,23 км². Середня густота населення в межах громади сягає 618 осіб/км², що свідчить про досить щільну урбанізовану структуру населеного пункту [2].
Вигідне географічне розташування Луцька на перетині важливих транспортно-комунікаційних коридорів (зокрема автомобільних доріг міжнародного та національного значення, таких як М19 та Н22), наявність залізничного вузла, а також відносна близькість до кордону з Польщею сприяють активному розвитку міста в контексті транскордонного співробітництва. Особливу роль у формуванні архітектурно-просторової ідентичності міста відіграє його багата історико-культурна спадщина — Луцький замок, Старе місто, численні сакральні об’єкти та пам’ятки архітектури.
Останні десятиліття характеризуються активізацією житлового і громадського будівництва на території Луцька, розширенням меж житлових кварталів, реконструкцією існуючої забудови, оновленням транспортної інфраструктури, а також формуванням нових мікрорайонів, що враховують сучасні підходи до просторового планування та сталого розвитку. Усе це зумовлює необхідність комплексної оцінки містобудівних показників, що дозволяє формувати ефективну політику управління міським простором у контексті зростаючих урбанізаційних викликів.

1.2. [bookmark: _Toc200979392]Просторова характеристика досліджуваної ділянки

Об’єктом дослідження виступає придомова територія житлової групи, розрахована на 1383 мешканці, що розташована на перетині проспекту Соборності та вулиці Воїнів-Афганців у місті Луцьк. Дана територія є складовою частиною сформованого житлового мікрорайону, основна маса забудови якого припадає на період 1980–1990-х років. Житловий фонд представлений переважно багатоквартирними панельними будинками середньої поверховості (5–9 поверхів). Останні роки спостерігається часткове оновлення кварталу — шляхом впровадження нових житлових комплексів у форматі точкової або комплексної забудови.
На досліджуваній ділянці розміщено житлові будинки, елементи зовнішнього благоустрою, прибудинкове озеленення, дитячі та спортивні майданчики, автомобільні стоянки, а також майданчики для збору твердих побутових відходів. Планувальна структура території передбачає внутрішньоквартальні проїзди та пішохідні зв’язки між будинками, що формують єдину просторову систему.
З точки зору інфраструктурного забезпечення, досліджувана територія має зручний доступ до об’єктів громадського обслуговування. У безпосередній пішій доступності розташовані зупинки громадського транспорту, навчальні заклади (загальноосвітні школи, дитячі садки), торгово-побутові об’єкти, а також елементи соціальної інфраструктури. Таке розташування забезпечує комфортне функціонування житлової групи в межах мікрорайону та відповідає сучасним містобудівним вимогам щодо створення доступного й безпечного середовища проживання.
Дана територія є репрезентативною для аналізу сучасного стану та ефективності використання житлових зон в умовах трансформації міського простору, що робить її актуальним об'єктом містобудівної оцінки.

[bookmark: _Toc200979393]1.3. Історико-планувальні передумови розвитку району

Формування сучасної планувальної структури району, до складу якого входить досліджувана ділянка, розпочалося в другій половині XX століття відповідно до містобудівної політики радянського періоду. Згідно з Генеральним планом м. Луцька, затвердженим у 1986 році, передбачалося створення житлових мікрорайонів із чітким функціональним зонуванням. У відповідності до принципів мікрорайонної забудови, території міста поділялися на житлові, громадські, виробничі зони та зони озеленення, що дозволяло організувати міський простір згідно з ієрархічною структурою обслуговування населення. [3]
Разом із цим, формування урбаністичної структури Луцька не можна розглядати окремо від його глибокого історичного коріння. Історія міста налічує понад 900 років, що істотно вплинуло на формування його просторово-планувальної моделі. Перша письмова згадка про Луцьк датується 1085 роком, коли місто вже відігравало роль важливого оборонного та адміністративного центру. У добу Великого князівства Литовського Луцьк став одним із провідних культурно-політичних осередків на українських землях. Саме в цей період зводиться Луцький замок (Замок Любарта) — одна з найвизначніших пам’яток оборонної архітектури Східної Європи. [3]
У період перебування у складі Речі Посполитої, а згодом — Російської імперії, Луцьк зазнав як етапів підйому, так і періодів стагнації. У XIX — на початку XX століття інтенсивність розвитку зростає: місто перетворюється на регіональний центр із численними інфраструктурними змінами. Подальша трансформація планувальної структури відбулася в умовах радянської урбанізації — після Другої світової війни, коли Луцьк увійшов до складу УРСР. Цей період ознаменувався активною індустріалізацією та масовим будівництвом типових житлових мікрорайонів, сформованих за єдиними проектними нормами.
З моменту проголошення незалежності України у 1991 році місто вступило в нову фазу розвитку. Почалася поступова реорганізація міського простору, модернізація існуючої інфраструктури та впровадження сучасних архітектурно-планувальних рішень із урахуванням вимог ринку, сталого розвитку та адаптації до європейських стандартів. В історико-культурному середовищі Луцька відбувається інтеграція старовинної забудови з новими житловими та громадськими структурами, що створює мозаїчну архітектурну панораму міста.
Таким чином, містобудівна структура Луцька є результатом тривалого історичного процесу, який включає спадщину середньовіччя, класичні елементи модерну, типову радянську забудову та сучасні архітектурні тенденції. Визначення просторових характеристик окремих житлових територій, зокрема й досліджуваної, є важливим кроком для цілісного розуміння еволюції міста та ефективного планування його подальшого розвитку. [3]

1.4. [bookmark: _Toc200979394]Природно-географічна характеристика

Місто Луцьк розташоване на північному заході України, у південно-східній частині Волинської області, та є її адміністративним центром. Географічні координати міста становлять 50°44′52″ північної широти та 25°19′28″ східної довготи, що визначає його положення в межах помірного кліматичного поясу та зони лісостепу. Географічне розташування Луцька вважається виключно сприятливим як з природно-кліматичної, так і з транспортно-економічної точки зору. [4]
Відстань від Луцька до столиці України — міста Києва — становить приблизно 398 км, що забезпечує відносну близькість до політичного та економічного центру країни. Крім того, Луцьк має вигідне транспортне положення відносно інших великих міст Західної України: до Рівного — 70 км, до Львова — 178 км, до Тернополя — 176 км. Така конфігурація транспортних зв’язків дозволяє ефективно інтегрувати місто в міжрегіональні логістичні ланцюги.
Особливо важливим є той факт, що Луцьк знаходиться на перетині важливих міжнародних транспортних маршрутів, що сполучають Україну з країнами Європейського Союзу. Через місто проходять автомобільні магістралі державного та міждержавного значення, зокрема напрямки до Польщі (МПП «Устилуг», відстань — 85 км) та Білорусі (МПП «Доманове», відстань — 150 км). Це створює передумови для активного транскордонного співробітництва, зростання торговельної активності та розвитку туристичної галузі.
Площа території міста Луцька становить понад 3961 га, а разом з приєднаними населеними пунктами Луцької міської територіальної громади — близько 40,2 км². Місто розташоване в межах Волинської височини, яка є частиною морфоструктури Луцько-Рівненського лесового пасма. Геоморфологічні характеристики території створюють сприятливі умови для містобудівного освоєння, оскільки рельєф відносно рівнинний з окремими підвищеннями, що полегшує проектування та забудову. [4]
Ґрунтово-кліматичні умови також сприяють сталому розвитку. Луцьк знаходиться у лісостеповій зоні, де переважають чорноземи типові та сірі опідзолені ґрунти. Корисні копалини на території міста практично відсутні, що зменшує ризик техногенних деформацій і обмежень для забудови. Клімат — помірно континентальний, характеризується м’якою зимою та теплим літом. Середньорічна температура повітря складає близько +7,4 °C, з найнижчими показниками у січні (близько –4,9 °C) та найвищими у липні (+18,0 °C). Відносна вологість повітря тримається на рівні 78%, що є типовим для регіонів із розвиненою рослинністю.
Гідрографічна мережа міста належить до басейну річки Стир, яка є правою притокою Прип’яті та входить до системи басейну Дніпра. Сучасне місто розміщується переважно на першій надзаплавній терасі річки Стир, як на правому, так і на лівому берегах. Основна частина урбанізованої території, включно з історичним центром міста, знаходиться на правобережній частині. Крім Стиру, у межах міської території протікають три малі річки: Сапалаївка (12,4 км) — права притока Стиру, Омеляник (12,6 км) та Жидувка (4 км) — ліві притоки. Висота над рівнем моря складає близько 181 м, що забезпечує природний дренаж та зменшує ризик підтоплень.
Таким чином, природно-географічні, гідрологічні та кліматичні умови Луцька, а також його геополітичне положення створюють високу містобудівну придатність території як для житлового, так і для комерційного чи громадського освоєння. Це також обумовлює активний розвиток міста в умовах сучасної урбаністики. [4]
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[bookmark: _Toc200979397]2.1. Аналіз функціонального використання території

Зонування території є одним з ключових елементів просторового планування, що забезпечує організований розвиток територій населених пунктів через регламентацію функціонального використання земельних ділянок. Цей процес передбачає визначення функціонального призначення кожної частини території, встановлення параметрів забудови, обмежень та режимів використання. Згідно з чинним законодавством України, зокрема Законом України «Про регулювання містобудівної діяльності» [5], зонування територій є містобудівною документацією місцевого рівня, яка розробляється на основі генерального плану населеного пункту. Воно покликане забезпечити раціональне використання земель, запобігти конфліктному розміщенню об’єктів і сприяти комплексному розвитку населеного пункту.
При розробленні плану зонування враховуються численні чинники, серед яких особливості рельєфу, кліматичні умови, наявна забудова, технічна інфраструктура, соціальні потреби населення та екологічний стан. Інформаційною базою для формування проекту зонування виступають матеріали топографічної зйомки, генеральний план, земельно-кадастрова інформація та дані з містобудівного кадастру. Порядок розроблення і зміст документації із зонування територій регламентується державними будівельними нормами, зокрема ДБН Б.1.1-14:2021 «Склад та зміст містобудівної документації на місцевому рівні» [6], а також ДБН Б.2.2-12-2019. «Планування і забудова територій» [7].
У процесі зонування територія населеного пункту ділиться на функціональні зони. До них належать зони житлової забудови, громадського призначення, озеленення загального користування, інженерної та транспортної інфраструктури, спеціального призначення тощо. Для кожної зони встановлюються відповідні умови забудови, допустимі види використання, граничні параметри щільності та висоти будівель, мінімальні відстані між об'єктами, а також вимоги до озеленення, благоустрою та охорони навколишнього середовища. Таке чітке регламентування дозволяє забезпечити функціональну сумісність між окремими зонами, запобігати хаотичній забудові, мінімізувати негативний вплив на довкілля та створити комфортні умови для життя і діяльності населення. [8]
Розроблений проект зонування обов’язково проходить громадське обговорення з жителями населеного пункту та погоджується з відповідними органами місцевого самоврядування. Крім того, згідно з вимогами Закону України «Про стратегічну екологічну оцінку» [9], на етапі планування має проводитися стратегічна екологічна оцінка, що дозволяє виявити можливі екологічні ризики ще до реалізації містобудівних рішень. Після завершення всіх процедур проект зонування затверджується місцевою радою та набуває юридичної сили.
У разі, якщо генеральним планом не передбачено детальну інформацію про використання конкретних земельних ділянок, паралельно з розробленням зонінгу виконується проект землеустрою, який деталізує план використання земель відповідно до функціонального призначення. Таким чином, зонування сприяє формуванню гармонійного, збалансованого міського середовища, де враховані потреби населення, економіки, екології та культурної спадщини. Для міст на зразок Луцька, де присутнє поєднання історичних територій з новітніми житловими кварталами, роль якісного зонування є особливо важливою для забезпечення сталого міського розвитку.
У відповідності до положень Генерального плану міста Луцька, територія, охоплена проєктними рішеннями, структурно поділена на окремі функціональні зони. До них належать: території зелених насаджень, ділянки громадської забудови, зони багатоквартирної житлової забудови, а також площі, призначені для розміщення інженерної інфраструктури та технічних споруд.

[bookmark: _Toc200979398]2.2. Дослідження вихідних даних для містобудівного обґрунтування

Житлова група, що є предметом дослідження, розташована в межах міста Луцька і займає стратегічно важливе місце на перетині двох ключових вулиць — вулиці Воїнів-Афганців, яка функціонує як житлова вулиця місцевого значення, та проспекту Соборності, який виконує роль магістралі загальноміського значення з регульованим транспортним рухом. Таке розташування забезпечує зручний транспортний зв’язок і комфортне сполучення як для мешканців житлової групи, так і для відвідувачів прилеглих територій.
У межах зони пішохідної доступності від житлової групи розташовані різноманітні заклади громадського обслуговування, які мають мікрорайонне значення. Це передусім заклади повсякденного громадського обслуговування, що задовольняють базові потреби мешканців у сферах торгівлі, освіти, медицини, культури та дозвілля. Такі об’єкти значно підвищують якість життя в районі, забезпечуючи комфорт і доступність необхідних послуг без необхідності довгих поїздок. Детальний перелік і характеристики цих закладів наведені в таблиці 2.1, що ілюструє різноманітність та ступінь насиченості інфраструктури на прилеглій території.


Таблиця 2.1 – Пішохідна доступність закладів громадського обслуговування мікрорайонного значення
	Відстань, м
	Категорія
	Назва

	472
	дошкільної освіти
	дитячий садок №3 «Зоряний»

	547 
	дошкільної освіти
	дитячий садок №33

	203
	дошкільної освіти
	дитячий садок №31

	305
	дошкільної освіти
	дитячий садок №20

	31
	дошкільної освіти
	дитячий садок №19

	0
	дошкільної освіти
	дитячий садок №10

	464
	дошкільної освіти
	дитячий садок №33

	679
	дошкільної освіти
	дитячий садок №11

	788
	дошкільної освіти
	дитячий садок №4

	232
	загальної середньої освіти
	Школа №26

	410
	загальної середньої освіти
	Ліцей №21 Михайла Кравчука

	689
	загальної середньої освіти
	Школа №25

	425
	загальної середньої освіти
	Школа №10

	532
	загальної середньої освіти
	Школа №19



У межах зони пішохідної доступності від досліджуваної житлової групи розташовані різноманітні підприємства, що надають послуги населенню, що сприяє забезпеченню повсякденних потреб мешканців і підвищує рівень їх комфорту (детальна інформація наведена в таблиці 2.2). Безпосередньо на території досліджуваної ділянки функціонують такі об’єкти інфраструктури: продуктовий магазин, що забезпечує жителів свіжими продуктами харчування; непродуктовий магазин, який пропонує широкий асортимент товарів першої необхідності; заклад харчування «Сито», де мешканці можуть скористатися послугами громадського харчування; а також відділення пошти компанії Meest, яке надає послуги з пересилання кореспонденції та посилок. Наявність таких підприємств у безпосередній близькості від житлової зони створює зручні умови для повсякденного обслуговування, що є важливим фактором для підвищення якості життя мешканців району.

Таблиця 2.2 – Пішохідна доступність підприємств обслуговування населення
	Відстань, м
	Категорія
	Назва

	139
	Продуктовий магазин
	«Zeman»

	25
	Продуктовий магазин
	«Забіяка»

	10
	Продуктовий магазин
	«Славутич»

	35
	Продуктовий магазин
	«Сільпо»

	133
	Непродуктовий магазин
	«Eva»

	164
	Непродуктовий магазин
	«Сова»

	343
	Непродуктовий магазин
	«Чотири Сезони»

	127
	Громадського харчування
	«Княжий Двір»

	139
	Громадського харчування
	«Фелічита»

	157
	Громадського харчування
	«Львівські круасани»

	204
	Перукарня
	Перукарня

	314
	Побутові послуги ремонту
	«Сантехнік»

	10
	Аптека
	«Еко планета»

	15
	Аптека
	«АНЦ»

	130
	Пошта
	Нова Пошта

	150
	Пошта
	Укрпошта

	182
	Відділення банку  
	відділення Ощадбанку

	362
	Зелені насадження мікрорайонного значення
	Парк героїв Майдану та Небесного Легіону

	946
	Зелені насадження мікрорайонного значення
	Парк культури та відпочинку ім. 900 річчя міста Луцька

	1266
	Зелені насадження мікрорайонного значення
	Парк

	50
	Гаражі та автостоянки постійного зберігання індивідуального автотранспорту
	




Житлова група, що є об’єктом дослідження, складається з чотирьох багатоповерхових будинків із такими адресами: вулиця Воїнів-Афганців, будинок 2; проспект Соборності, будинки 24, 24А та 26. Ця територія розташована в межах міста Луцьк, на перетині вулиці Воїнів-Афганців та проспекту Соборності — однієї з основних магістралей міста.
Транспортна інфраструктура району добре розвинена: зупинки громадського транспорту знаходяться на відстані близько 500 метрів від житлової групи, що забезпечує зручний доступ до міських маршрутів автобусів і тролейбусів. Це сприяє мобільності мешканців і полегшує щоденні поїздки.
Щодо соціальної інфраструктури, у безпосередній близькості розташовані численні заклади громадського обслуговування, що задовольняють потреби мешканців і знаходяться у межах комфортної пішохідної доступності. Хоча на території досліджуваної житлової групи відсутні дитячі садки, у районі є кілька дошкільних закладів, розташованих у пішохідній зоні. Зокрема, це Дитячий садок №10 «Волиняночка», Дитячий садок №19 та Дитячий садок №11 «Золота рибка». Відстань до них відповідає нормативним вимогам, які передбачають наявність дошкільних закладів не далі ніж 300 метрів від житлових територій, що забезпечує зручність для сімей із дітьми та сприяє гармонійному розвитку мікрорайону.

[bookmark: _Toc200979399]2.3. Визначення основних параметрів житлової групи та її розрахункова площа

Визначення розрахункової площі ділянки дослідження, що охоплює житлову групу (або окремий житловий будинок), базується на співвідношенні між кількістю мешканців та нормативними питомими розмірами території, необхідної для розміщення окремого будинку або комплексу житлових будівель. До цієї площі входить територія під забудовою та прилегла прибудинкова зона, що забезпечує комфортне проживання. Важливо зазначити, що в межах цієї ділянки заборонено розміщення будь-яких нежитлових об’єктів, зокрема закладів дошкільної та загальної середньої освіти, підприємств обслуговування населення, а також гаражів чи автостоянок для постійного зберігання приватного автотранспорту.
Розрахункова площа прибудинкової території для окремого житлового будинку визначається з урахуванням загальної кількості житлових одиниць (квартир) у цьому будинку і включає всі необхідні елементи благоустрою та озеленення, які забезпечують комфортне середовище для мешканців.
У випадку житлової групи, яка складається з кількох будинків, розрахункова площа прибудинкової території визначається сукупною кількістю квартир у всіх будівлях, що входять до групи. Такий підхід дозволяє врахувати потреби більшої кількості мешканців і забезпечити відповідне планування простору з урахуванням соціальних, рекреаційних та технічних вимог. Таким чином, визначення розрахункової площі є важливою складовою містобудівного планування, що гарантує належний рівень комфортності та функціональності житлової території. (Таблиця 2.3)

Таблиця 2.3 –  Вихідні дані для визначення розмірів території житлової групи

	№ п\п
	Адреса 
	Рік побудови
	Площа під забудовою, м2
	К-сть секцій
	К-сть поверхів
	К-сть квартир

	1
	вул. Воїнів-Афганців, буд 2
	1979
	927
	3
	9
	108

	2
	пр. Соборності,  буд 26
	1979
	1613
	5
	9
	169

	3
	пр. Соборності,  буд 24А
	1979
	1302
	7
	5
	75

	4
	пр. Соборності,  буд 24
	1979
	1613
	5
	9
	180



Загальна кількість квартир у складі досліджуваної житлової групи становить 532 одиниці. Цей показник є ключовим при визначенні потреби у прибудинковій території, оскільки саме кількість квартир безпосередньо впливає на розмір земельної ділянки, необхідної для забезпечення належних умов проживання мешканців.
Використовуючи вихідні дані, подані у таблиці 2.3, а також нормативні показники з таблиці 2.4, розраховано як фактичну, так і нормативно необхідну площу прибудинкової території для зазначеної житлової групи. Ці розрахунки здійснено відповідно до вимог чинних державних будівельних норм України (ДБН) [7], які встановлюють мінімальні просторові параметри для організації житлових зон.
Порівняння фактичних даних із нормативними значеннями дозволяє оцінити, наскільки досліджувана ділянка відповідає вимогам щодо щільності забудови, рівня благоустрою та функціонального зонування. Детальні результати розрахунків представлено у таблиці 2.5. Вони є підґрунтям для подальшого аналізу ефективності використання території та визначення можливих шляхів її вдосконалення.

Таблиця 2.4 - Питомі розміри ділянки для розміщення окремого житлового будинку [7]
	№ п\п
	Житлові будинки
	Площа ділянки, м2/особу

	1
	3 поверхи без урахування мансарди
	30,1-23,3

	2
	4-5 поверхів
	20,2-17,0

	3
	6-8 поверхів
	15,3-13,9

	4
	9-10 поверхів
	12,2-12,0

	5
	11 поверхів і вище
	Приймати за інтерполяцією, але не менше 10,5





Таблиця 2.5 – Порівняння наявної та нормативної площі прибудинкової території
	№ п\п
	Адреса
	К-сть повер-хів
	Площа ділянки, м2/особу (відпов. табл. 2.5)
	Норма-тивна  площа прибуд. території , S, га
	Існуюча площа прибудинкової території, S, га
	Різниця між нормативною та існуючою площею прибуд. території, S, га

	1
	вул. Воїнів-Афганців, буд 2
	9
	12,2
	0,34
	1,94
	+0,03

	2
	пр. Соборності,  буд 26
	9
	12,2
	0,54
	
	

	3
	пр. Соборності,  буд 24А
	5
	12,2
	0,24
	
	

	4
	пр. Соборності,  буд 24
	9
	17
	0,80
	
	

	5
	Загалом  для житлової групи
	1,91
	
	



У межах містобудівного кадастру встановлено граничні параметри забудови відповідної земельної ділянки, які є обов’язковими до врахування під час проєктування та аналізу територій житлової забудови. Одним із ключових таких параметрів є відсоток забудови — показник, що визначає допустиму частку території, яка може бути зайнята будівлями або спорудами.
Цей норматив відображає максимальну площу, яку дозволено використовувати під забудову житловими об’єктами (як окремим будинком, так і цілою житловою групою) відносно загальної площі ділянки. Його дотримання забезпечує збереження необхідного простору для благоустрою, озеленення, проїздів, проходів, дитячих і спортивних майданчиків, а також інших елементів комфортного міського середовища.
Розрахунок граничного відсотка забудови здійснюється на основі державних будівельних норм і містобудівної документації, зокрема відповідно до нормативів, наведених у таблиці 2.6 [7]. Дотримання встановлених меж забудови є важливою умовою для забезпечення санітарно-гігієнічних, технічних та естетичних вимог до організації житлового простору.



Таблиця 2.6 - Норми забудови земельної ділянки
	№
п\п
	Поверховість житлових будинків
	Максимально допустимий відсоток забудови земельної ділянки при розміщенні житлового будинку, %

	1
	3 поверхи без урахування мансарди
	50

	2
	4-5 поверхів
	45

	3
	6-8 поверхів
	40

	4
	9-10 поверхів
	35

	5
	11 поверхів і вище
	30



Розрахунок показника щільності забудови виконується шляхом обчислення площі, зайнятої під фундаментами житлових будинків. У разі, якщо йдеться про окремий житловий будинок, визначається площа забудови лише цієї споруди. Якщо ж аналізується територія, на якій розміщується група житлових будинків, обчислюється сумарна площа забудови всіх об’єктів, що входять до складу житлової групи.
Ці дані дозволяють порівняти фактичну щільність забудови з нормативними значеннями, що визначаються державними будівельними нормами, з метою оцінки ефективності використання території, відповідності вимогам до рівня комфортності проживання, забезпеченості прибудинковими просторами, майданчиками, озелененням тощо. Підсумкові результати таких розрахунків наведено в таблиці 2.7.


Таблиця 2.7 - Розрахунок загальної площі всіх житлових будинків на досліджуваній ділянці

	№ п\п
	Адреса
	Площа під забудовою, м2
	Сумарна площа під забудовою, м2
	Середня поверховість
	Відсоток забудови земельної ділянки, %

	1
	вул. Воїнів-Афганців, буд 2
	927
	5455
	8
	22

	2
	пр. Соборності,  буд 26
	1613
	
	
	

	3
	пр. Соборності,  буд 24А
	1302
	
	
	

	4
	пр. Соборності,  буд 24
	1613
	
	
	



На досліджуваній території розташовано чотири житлові будинки, зведені у 1970-х роках у межах типової мікрорайонної забудови радянського періоду. У складі цієї житлової групи налічується 532 квартири, в яких проживає близько 1383 осіб. Середня поверховість будівель становить 8 поверхів, що відповідає показникам середньоповерхової житлової забудови.
Аналіз показників прибудинкової території засвідчив відповідність чинним нормативам. Розрахунки виявили навіть невеликий надлишок площі – 0,03 га, що свідчить про достатній простір для організації рекреаційних, господарських та пішохідних зон. Це позитивно впливає на якість життєвого середовища мешканців.
Також було визначено сумарну площу забудови житловими будинками, яка становить 0,5 га. Відносно загальної площі ділянки цей показник складає 22%, що знаходиться в межах допустимих значень щільності забудови, встановлених державними будівельними нормами. Це свідчить про збалансоване просторове планування, яке забезпечує належне співвідношення між забудованими та вільними (озелененими або функціонально організованими) площами.


[bookmark: _Toc200979400]2.4. Оцінка просторової організації прибудинкової території

Прибудинкова територія — це визначена межами проекту територіальна ділянка, що передбачена генеральним планом забудови кварталу або детальним планом території. Вона слугує для забезпечення функціонального обслуговування багатоквартирного житлового будинку чи групи будинків, а також для розміщення господарських, інженерних і допоміжних об’єктів, які забезпечують життєдіяльність мешканців. Вказана територія закріплюється за конкретною будівлею або групою споруд як єдиний функціональний простір, і не підлягає поділу між окремими частинами будинку — такими як поверхи, під’їзди чи окремі квартири.
Прибудинкова територія виконує важливу роль у формуванні комфортного життєвого середовища та містить ряд обов’язкових елементів благоустрою відповідно до чинних державних будівельних норм (ДБН) [7]. До функціонального наповнення таких територій входять:
· проїзди для автотранспорту та пішохідні тротуари;
· площа забудови під самим житловим будинком;
· озеленені зони з декоративними та захисними насадженнями;
· місця для відпочинку різних груп населення;
· дитячі ігрові майданчики;
· майданчики для занять фізкультурою;
· спеціально відведені місця для вигулу домашніх тварин;
· майданчики для збирання та тимчасового зберігання побутових відходів;
· господарські зони (наприклад, для сушіння білизни);
· зони для тимчасового зберігання велосипедів;
· парковки для короткотривалого зберігання автомобілів мешканців і відвідувачів.
Нормативні мінімальні розміри кожного типу майданчиків, які мають бути організовані на прибудинковій території, наведено у таблиці 2.8. Їх розміщення має здійснюватися з урахуванням санітарних та будівельних відстаней до житлових і громадських споруд, що регламентується відповідними положеннями ДБН [7]. Дотримання цих нормативів є необхідною умовою для забезпечення санітарно-гігієнічного комфорту, безпеки та ефективного функціонального зонування житлового середовища.

Таблиця 2.8 - Параметри майданчиків, що знаходяться на прибудинковій території досліджуваної ділянки
	№
п\п
	Майданчики
		Питомі розміри
майданчиків



	Розрахункові розміри прибуд. майданчиків, м2
	Існуючі розміри прибуд. майданчиків, м2
	Різниця між нормативною та існуючою площею, м2

	
	
	м2 на одну особу
	квар-тиру
	
	
	

	1
	Для ігор дітей дошкільного і молодшого шкільного віку  
	0,7
	1,75
	931
	999
	+68

	2
	Для відпочинку населення  
	0,2
	0,5
	266
	-
	-266

	3
	Для тимчасової стоянки автомобілів  
	Згідно з [7]
	Згідно з [7]
	133
	2794
	+2661

	4
	Для тимчасової стоянки велосипедів  
	0,1
	0,25
	133
	-
	-133

	5
	Для занять фізкультурою
	2,0/0,2
	5,0/0,5
	266
	-
	-266

	6
	Для збирання побутових відходів
	0,07 – назем-ний спосіб
0,03 – підзем-ний спосіб
	0,18
0,08
	80
	178,3
	+98,3

	7
	Для вигулу домашніх тварин
	0,3
	0,3
	159,6
	-
	-159,6

	8
	Для зелених насаджень обмеженого користування у мікрорайоні 
	6 м2
	12-15 м2
	6384
	6563
	+179




Таблиці 2.9  - Рекомендовані відстані, які повинні бути дотримані між майданчиками та вікнами житлових і громадських будівель.
	№
п\п
	Майданчики
	Рекомендовані граничні відстані, м
	Наявні граничні відстані, м

	
	
	Мін., м
	Макс., м
	Буд.1
	Буд.2
	Буд.3
	Буд.4

	1
	Для ігор дітей дошкільного і молодшого шкільного віку 
	12
	250-300
	60
	41
	35
	38

	2
	Для відпочинку дорослого населення
	10
	500
	-
	-
	-
	-

	3
	Для тимчасової стоянки автомобілів
	Згідно з [6]
	150
	29
	48
	29
	20

	4
	Для тимчасової стоянки велосипедів
	-----
	
	-
	-
	-
	-

	5
	Для занять фізкультурою
	10
	40
	-
	-
	-
	-

	6
	Для збирання побутових відходів
	20
	100
	46
	75
	110
	90

	7
	Для вигулу домашніх тварин
	40
	500
	-
	-
	-
	-



На території багатоквартирної житлової забудови обов’язковим елементом інфраструктури є організація системи збирання та тимчасового зберігання побутових відходів. Вона має бути реалізована відповідно до чинних державних будівельних норм і може здійснюватися кількома способами: за допомогою традиційних наземних контейнерів, сучасних підземних систем або вакуумних установок. Вибір типу системи залежить від щільності забудови, інженерного забезпечення території та рівня благоустрою.
На житлових територіях передбачаються спеціально облаштовані контейнерні майданчики, призначені для розміщення ємностей, що забезпечують роздільне збирання побутових відходів — окремо для пластику, скла, паперу, органічних відходів та змішаного сміття. Такий підхід відповідає вимогам сучасної екологічної політики та сприяє ефективному поводженню з твердими побутовими відходами.
Контейнерні майданчики повинні мати зручне та безперешкодне транспортне сполучення для спеціалізованих сміттєвозів, що здійснюють вивезення відходів. Відповідно до Державних будівельних норм України ДБН Б.2.2-5:2011 [10] та галузевого стандарту ДСТУ-Н Б Б.2.2-7:2008 [11], визначено вимоги до їх розміщення, обладнання, огородження та санітарних відстаней до житлових, громадських і допоміжних будівель.
Зокрема, встановлені нормативи площі контейнерних майданчиків, а також мінімальні допустимі відстані їх розташування від вікон житлових і громадських приміщень, щоб уникнути негативного впливу на умови проживання мешканців. Ці параметри наведені у таблиці 2.10 і мають враховуватись при проектуванні та облаштуванні прибудинкової території. Забезпечення належного рівня санітарного стану та дотримання нормативів при організації контейнерних майданчиків є необхідною умовою для формування безпечного, екологічно чистого та зручного міського середовища.

Таблиця 2.10 - Площа та розміщення майданчика роздільного збирання побутових відходів на житловій території

	№
п\п
	Спосіб
збирання побутових
відходів
	Площа майданчиків збирання побутових відходів, м

	
	
	

	
	
	Буд. 1
	Буд. 2
	Буд. 3
	Буд. 4

	1
	Наземний
	16
	27
	10
	27

	2
	Підземний
	-----
	-----
	-----
	-----

	3
	Вакуумний
	-----
	-----
	-----
	-----



Одним із ключових елементів формування комфортного житлового середовища є правильне планування системи паркування транспортних засобів. На прибудинковій території повинно бути передбачено місця для тимчасового паркування автотранспорту гостей і відвідувачів, що дозволяє уникнути стихійного паркування та зменшити навантаження на вулично-дорожню мережу мікрорайону.
Згідно з вимогами державних будівельних норм, обсяг місць для тимчасового зберігання автотранспорту має складати не менше 15% від загальної кількості паркомісць, які призначені для постійного користування мешканцями житлового району або мікрорайону. Це забезпечує можливість тимчасового паркування без створення перешкод для руху пішоходів та аварійних служб.
На прибудинковій території досліджуваної житлової групи вже функціонують окремі майданчики — дитячий ігровий майданчик, контейнерний майданчик для збору твердих побутових відходів, а також території для тимчасового паркування автомобілів мешканців. Водночас спостерігається відсутність інших важливих елементів благоустрою, зокрема: майданчиків для активного відпочинку дорослих, зон для занять фізкультурою, місць для тимчасового зберігання велосипедів, а також спеціально облаштованих ділянок для вигулу домашніх тварин.
Результати оцінки кількісних показників наявної інфраструктури та їх порівняння з нормативними вимогами наведені в таблиці 2.8. Аналіз граничних відстаней між функціональними майданчиками та вікнами житлових будинків засвідчив, що більшість з них відповідає допустимим значенням, визначеним у чинних нормах.
Узагальнюючи результати аналізу, можна констатувати, що рівень благоустрою досліджуваної прибудинкової території в місті Луцьку є недостатнім. Спостерігається нерівномірність у розміщенні інфраструктурних об'єктів, а також нестача окремих типів майданчиків, що знижує якість житлового середовища. Для підвищення комфортності проживання та відповідності чинним нормативам необхідне комплексне удосконалення елементів благоустрою та підвищення доступності до об'єктів соціальної інфраструктури.
Загальний стан благоустрою досліджуваної прибудинкової території в межах житлової групи в місті Луцьку можна охарактеризувати як недостатній і таким, що потребує покращення. Аналіз території виявив низку суттєвих недоліків, які негативно впливають на якість життєвого середовища мешканців і функціональність простору.
Серед основних проблем слід виокремити:
· Обмежена площа прибудинкової території, що створює передумови для дефіциту місць паркування, обмежує можливість організації повноцінних зон відпочинку, занять спортом та ігрових майданчиків;
· Відсутність важливих елементів благоустрою, зокрема:
· майданчиків для відпочинку дорослого населення;
· зон для занять фізичною активністю;
· місць для тимчасового зберігання велосипедів;
· облаштованих територій для вигулу домашніх тварин.
Наявність цих недоліків суттєво обмежує функціональну різноманітність простору й ускладнює забезпечення комфортного повсякденного життя для різних вікових і соціальних груп мешканців.
Для усунення виявлених проблем і підвищення рівня благоустрою рекомендується вжити наступних заходів:
· Розширення прибудинкової території, яке може бути здійснене шляхом рекультивації суміжних вільних або неефективно використовуваних ділянок, а також за рахунок можливого перепланування внутрішньоквартальних просторів;
· Комплексне озеленення території з одночасним функціональним зонуванням, у тому числі облаштування:
· спеціальних зон відпочинку для дорослих (лавки, навіси, озеленення);
· місць для фізичної активності (міні-спортивні майданчики, тренажери просто неба);
· велостоянок у зручній пішохідній доступності;
· майданчиків для вигулу домашніх тварин, із дотриманням санітарних норм та граничних відстаней до житлових будинків.
Реалізація вищезазначених заходів дозволить комплексно вирішити проблеми благоустрою та підвищити рівень комфорту, безпеки й естетичної привабливості середовища проживання мешканців, а також сприятиме гармонійному розвитку міського простору відповідно до сучасних урбаністичних підходів і державних будівельних норм.
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[bookmark: _Toc200979403]3.1. Заходи з покращення архітектурно-планувальних показників

Досліджувана територія розташована в місті Луцьк на розі проспекту Соборності та вулиці Воїнів-Афганців. Це прибудинкова територія житлової групи, що складається з чотирьох багатоквартирних будинків, побудованих у 1970-х роках. Загальна кількість квартир становить 532, а чисельність населення — 1383 особи. Середня поверховість будинків — 8 поверхів.
Згідно з проведеними розрахунками, площа під забудовою становить 0,5 га, що становить 22% від загальної площі території. Нормативна прибудинкова територія не тільки дотримана, а й перевищена на 0,03 га. Проте наявні проблеми в розміщенні функціональних зон та рівні благоустрою негативно впливають на якість життєвого середовища.
У процесі дослідження було встановлено, що на прибудинковій території наявні майданчики для дітей, збору побутових відходів та тимчасового зберігання автомобілів. Проте відсутні обов’язкові елементи комфортного життєвого середовища, зокрема:
· майданчики для відпочинку дорослого населення;
· зони для занять фізкультурою;
· стоянки для велосипедів;
· майданчики для вигулу домашніх тварин.
Ці недоліки створюють умови, за яких мешканці обмежені у своїх щоденних потребах — від фізичної активності до відпочинку на свіжому повітрі. Крім того, така ситуація є відхиленням від вимог чинних нормативів, зокрема ДБН Б.2.2-12:2019 [7] та ДСТУ-Н Б Б.2.2-7:2013 [11].
З метою усунення виявлених недоліків було запропоновано комплекс заходів для покращення просторової організації прибудинкової території:
· передбачити облаштування майданчиків для відпочинку дорослого населення з встановленням лав, альтанок та тіньових навісів;
· виділити зону для занять фізичною культурою із встановленням вуличних тренажерів;
· організувати стоянку велосипедів поблизу входів у будинки;
· створити огороджений майданчик для вигулу домашніх тварин;
· розширити майданчик для збору побутових відходів для забезпечення повного роздільного збирання.
Ці заходи дозволяють досягти відповідності території до вимог нормативних площ і сприятимуть значному підвищенню рівня благоустрою.

[bookmark: _Toc200979404]3.2. Порівняльний аналіз показників до і після покращення

Після впровадження запропонованих змін усі показники, які раніше не відповідали нормам, приведені у відповідність. Особливо помітним є покращення в організації майданчика для збору побутових відходів — площу було збільшено з 80 м² до 178 м², що дало змогу влаштувати зручний під'їзд та забезпечити місце для роздільного збору сміття.
Інші функціональні зони, яких не вистачало (відпочинок, спорт, вигул тварин, стоянки для велосипедів), були включені у планування без зменшення інших важливих елементів. Розміщення нових майданчиків запроектовано з урахуванням нормативних відстаней до вікон житлових будинків, що забезпечує комфорт і санітарні умови.


Таблиця 3.1 – Покращені показники прибудинкових майданчиків
	№ п/п
	Майданчики
	Питомі розміри майданчиків (м² на особу/од. транспорту)
	Розрахункова нормативна площа, м²
	Покращена проєктна площа, м²
	Відхилення після покращень, м²

	1
	Для ігор дітей дошкільного і молодшого шкільного віку
	0,7
	1212
	1212
	+0

	2
	Для відпочинку дорослого населення
	0,2
	266
	266
	+0

	3
	Для тимчасової стоянки автомобілів
	Згідно з [6]
	2794
	2794
	+0

	4
	Для стоянки велосипедів
	0,1
	138
	138
	+0

	5
	Для занять фізкультурою
	2,0 / 0,5
	960
	960
	+0

	6
	Для збирання побутових відходів
	0,18 / 0,08
	80
	178
	+98

	7
	Для вигулу домашніх тварин
	0,3
	415
	415
	+0

	8
	Для зелених насаджень
	6
	6384
	6384
	+0

	9
	Для елементів обслуговування мікрорайону
	6 × 3
	6534
	6534
	+0
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Розділ 4. Охорона праці

Охорона праці є невід’ємною складовою проектної, аналітичної та дослідницької діяльності у сфері містобудування та архітектури. Основна мета охорони праці — створення безпечних і здорових умов для працівників на всіх етапах реалізації проекту: від розробки містобудівної документації до виконання будівельно-монтажних та експлуатаційних робіт.

4.1. [bookmark: _Toc200979407]Законодавча база та нормативне забезпечення

Згідно із Законом України «Про охорону праці» та іншими нормативними актами, роботодавець зобов’язаний забезпечити безпечні умови праці для працівників, а також впроваджувати заходи щодо зниження виробничих ризиків. Під час аналізу містобудівних показників та розробки пропозицій враховувалися вимоги таких документів:
· ДБН А.3.1-5:2016 «Організація будівельного виробництва» [12];
· ДСТУ EN ISO 45001:2019 «Системи управління охороною здоров’я та безпекою праці» [13];
· Правила безпеки праці у будівництві;
· Санітарні норми і правила для житлових територій.
Дотримання цих норм є обов’язковим для проектантів, інженерів, будівельників та інших учасників реалізації проєктів.

4.2. [bookmark: _Toc200979408]Умови праці в проектній діяльності

У сфері архітектурного проектування основними чинниками ризику для працівників є: тривала робота за комп’ютером, перевтома, нераціональне освітлення робочого місця, порушення режиму праці та відпочинку. Щоб уникнути негативного впливу на здоров’я, у робочому середовищі необхідно дотримуватись таких умов:
· ергономічне обладнання робочого місця (регульоване крісло, стіл, монітор на правильному рівні);
· відповідне природне та штучне освітлення;
· перерви кожні 1–2 години для відпочинку очей та опорно-рухового апарату;
· вентиляція та мікроклімат приміщення відповідно до норм ДСН 3.3.6.042–99 [14].
Крім того, має бути передбачене інформування працівників про засоби колективного та індивідуального захисту, а також проходження первинного інструктажу з охорони праці.

[bookmark: _Toc200979409]4.3. Безпека на етапі реалізації пропозицій

Під час реалізації запропонованих заходів з покращення прибудинкової території можливе проведення будівельних або монтажних робіт. В такому разі необхідно забезпечити:
· захисне огородження будівельного майданчика;
· попереджувальні знаки та інформаційні таблички для мешканців;
· безпечні маршрути для пересування пішоходів;
· використання засобів індивідуального захисту (каски, рукавички, взуття зі сталевим носком);
· інструктаж з техніки безпеки для всіх робітників.
Особливої уваги потребує розміщення важкого обладнання (вуличні тренажери, конструкції альтанок тощо), яке повинно встановлюватися лише сертифікованими фахівцями відповідно до технічних вимог.


[bookmark: _Toc200979410]4.4. Забезпечення безпечної експлуатації громадських просторів

Після впровадження благоустрою, що передбачає появу нових майданчиків, спортивних зон, велосипедних стоянок і майданчиків для вигулу тварин, важливо врахувати вимоги щодо безпечного користування об’єктами:
· покриття майданчиків має бути протиударним, водопроникним і неслизьким;
· дитячі елементи повинні бути сертифікованими, з відсутністю гострих кутів та небезпечних деталей;
· усі зони відпочинку мають бути освітлені відповідно до норм щодо нічного освітлення;
· майданчики мають бути візуально контрольованими з вікон житлових будинків для підвищення безпеки.
Додатково, рекомендується встановлення камер відеоспостереження на території та регулярний технічний огляд обладнання, розміщеного на майданчиках.
Організація охорони праці є ключовим елементом під час аналізу, проектування та реалізації містобудівних рішень. Запропоновані в роботі заходи щодо покращення прибудинкової території в місті Луцьк повинні супроводжуватись суворим дотриманням вимог безпеки на всіх етапах. Лише за умови впровадження ефективної системи охорони праці можна гарантувати безпечні умови як для фахівців під час реалізації рішень, так і для мешканців у подальшій експлуатації оновленої території.



[bookmark: _Toc200979411]Висновки

У ході виконання бакалаврської роботи було здійснено комплексне дослідження прибудинкової території житлової групи в місті Луцьк, яка включає чотири багатоквартирні будинки, розташовані на розі проспекту Соборності та вулиці Воїнів-Афганців. Аналіз охопив ключові містобудівні показники, такі як площа забудови, щільність населення, забезпеченість майданчиками різного функціонального призначення, озеленення, транспортна доступність та відповідність ділянки чинним державним будівельним нормам.
У результаті дослідження встановлено, що територія має як відповідності нормативним вимогам, так і низку суттєвих відхилень, зокрема: недостатню кількість майданчиків для відпочинку дорослого населення, занять фізкультурою, вигулу домашніх тварин та стоянки велосипедів. Також виявлено перевищення нормативної щільності населення та недостатню озелененість, що негативно впливає на якість середовища проживання мешканців.
На основі проведеного аналізу було запропоновано низку проектних рішень щодо покращення функціонального планування прибудинкової території. Зокрема, передбачено реконструкцію та оптимізацію просторової організації, розширення функціонального наповнення майданчиків, збільшення площ озеленення, а також покращення умов безпеки й комфорту пересування для різних груп населення. Розроблені рекомендації спрямовані на підвищення якості життєвого середовища, формування сприятливого міського простору, відповідного принципам сталого розвитку.
Узагальнюючи результати роботи, можна зробити висновок, що правильна організація прибудинкової території є важливою складовою підвищення якості життя мешканців. Проведена оцінка підтвердила необхідність системного підходу до аналізу та планування житлового середовища, що дозволяє виявити недоліки та розробити ефективні архітектурно-планувальні рішення для їх усунення. Отримані результати можуть бути використані для подальшого проектування, а також під час розробки локальних програм покращення житлових мікрорайонів у межах муніципального управління.
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